

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■ 荣譽發行人：黃天福 ■ 荣譽社長：陳水扁
 ■ 社長：陳其邁 ■ 副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞
 ■ 總編輯：陳致中 ■ 出版：蓬萊島雜誌社
 ■ 地址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
 ■ 凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
 ■ 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

無論再入黨案結果...

致中：承擔拼到底

◎編輯室

高市黨部：當年協調陳致中退黨並非違紀除名

針對大批基層黨員聲援陳致中再入黨案，民進黨高雄市黨部1月28日由主委王聖仁及陳致中，召開「別陷地方黨部於不義，請中央讓陳致中入黨」記者會，嚴正呼籲中央黨部通過陳致中再入黨申請。

王聖仁表示，將請假投入前鎮、小港區市議員初選，他必須藉記者會負責地將陳致中的再入黨案，向外界清楚說明，以免影響黨的團結，避免傷害基層黨員的情感。

王聖仁指出，2010年高雄市議員選舉當中，在前鎮、小港選區為避免黨內初選、傷害同志和諧的前提下，市黨

部協調陳致中退黨參選，以其高知名度爭取綠營第五席。因此，高雄市黨部始終認為陳致中的退黨乃為黨之團結大局著想，並非「違紀退黨參選」。

王聖仁解釋，依民進黨公職候選人提名條例第九條第一項明定「各級黨部應採地方自主原則，先以溝通協調方式產生提名人選」，既然明確賦予地方黨部溝通協調的權限，當然必須尊重地方黨部協調的結果。

而參與協調者究竟是否屬於接受協調，或是違背黨的意志參選，應以地方黨部的意見為依據。因此，嚴正呼籲中央黨部，依民進黨公職候選人提名條例第九條所定的地方自主原則，了解陳致中退黨是接受黨部協調的結果，並尊重市黨部全體執評委一致通過其再入黨案

的決議。

王聖仁主張黨中央應當通過陳致中入黨申請案，他呼籲黨中央不要將前鎮、小港區唾手可得的立委席次再犧牲掉。

陳致中：勇敢承擔、贏回公義的一席

會中，陳致中特別感謝市黨部執委會全體一致的支持，也請求中央黨部能儘速通過其再入黨案，讓他能信守對民眾的承諾，繼續為基層服務打拚。

陳致中表示，再入黨是一份感情、一份信念、也是一份責任，他與父親矢志一生為黨的義工，為台灣奉獻心力；基於團結勝選，如何有效整合地方上綠

營的力量，他責無旁貸，願意發揮最大的努力及誠意。

當年接受黨部協調退黨，是為了顧全大局、把餅作大。

現在依黨規申請入黨，同樣是為了顧全大局，整合地方，贏回公義的一席！

致中承諾，絕對會堅持到底，無論如何都會勇敢承擔，回應民意的期待與使命的召喚。無論入黨申請案最後的結果為何，他都會兌現他對選民的承諾，為台灣主權、為伸張公義、為父親發聲，2016年參選前鎮、小港區立委到底。

(2014-01-28)



民進黨籍高雄市議員陳信瑜、陳政聞、蕭永達、林芳如、前立委黃昭輝等人都到場都聲援陳致中，與現場爆滿的民眾齊聲高喊「致中入黨、中央別擋」口號。

醫療小組報告

◎風傳媒

農曆年前，陳水扁總統在台北榮總的主治醫生和台大醫生柯文哲等人前往培德醫院探視扁，順便對阿扁的病情做一次詳細會診，診斷完畢後，榮總醫師私下透露，阿扁現在是風中殘燭，有些病情不是用藥物就可以治療的，阿扁現在最需要的是親情，他和吳淑珍兩人現在是互相支撐，誰先走，

都會對對方產生極大的不利影響。

據表示，阿扁在獄中24小時都必須坐輪椅，無法站立，一站起來就跌倒，獄方擔心陳水扁總統會出事，特別派6名經過簡單醫護訓練的獄友，每2人一組，分成3班，24小時陪伴在扁側，幫忙照顧扁的

生活起居，連上洗手間都必須由兩位獄友攜扶，才能解決。近來更由於「腦病變導致的尿失禁症狀」越來越嚴重，必須包著成人紙尿褲。由於扁對自己身體狀況滿灰心，獄方還透過前來探訪的友人，勸扁不要一直坐在輪椅上，即使在獄友的扶持下，也要勉強做運動，否則，長此以往對身體將有

很壞的影響。

為了避免扁身體狀況急遽惡化，台中榮總醫療小組已決定每4個月做一次詳細身體檢查，如果扁健康狀況沒有改善，將由4個月的看診改為2個月，甚至1個月1次。

據相關人士指出，台中榮

總及培德都清楚知道事情的嚴重性，阿扁如果在獄中發生事故，台中榮總和培德都承擔不起，為了避免狀態失控，兩家醫院只好繩緊神經做最好的處置，扁的身心健康情形成為他們最大的包袱。

(2014-02-11)

本期最精選

兩岸一邊一國 民調：七成民眾認同

由台大政治系教授張佑宗研究團隊所做民調顯示，「台灣、中國為一邊一國」的認同已為社會主流，佔近七成；至於宣稱中華民國主權擴及到中國大陸、或中華人民共和國宣稱主權包括台灣的認同度，合計不到三成，即便加入中國崛起等經濟誘因後，對主流認同影響不大。張佑宗認為，這反映國家認同已走向定型化的趨勢。

國家認同走向定型化

對此，民進黨立委高志鵬表示，馬政府就是知道民眾對於台灣認同的高度共識，甚至預期未來這共識會更高，才會急於讓

教育部藉「微調」高中課綱來影響下一代的國族認同，試圖進行「愚民教育」，這等於是與人民為敵，窮途末路的作法。

張佑宗指出，整體調查結果顯示，在政治上認同台灣、中國為一邊一國的受訪民眾近七成，認同中華民國主權涵蓋台灣與中國大陸的約二成，認同中華人民共和國主權涵蓋中國及台灣不到五%，其餘為不知道或無反應。

張佑宗分析，面對中國崛起，大多數民眾仍認為兩岸協議是台灣與中國「兩國」間所簽協議；中國文化認同與經濟統合因素，也不如政治上主權隸

屬對民眾認同的影響來得顯著。

台大研究團隊這次調查是運用社會心理學的研究設計，將面訪的一千位民眾分成四組、每組二百五十人，分別給予提示中國經濟、政治、科技發展的正面描述刺激，及不給提示的對照組，控制性別、年齡、教育程度、政黨認同等人口基本資料與統獨立場後，比較組別差異，以測量三因素對民眾認同的影響變化。

年輕人更認同台灣

張佑宗表示，結果發現中國近年來經濟快速發展對民眾認同產生影響，

尤其對中壯年人的改變效果較大，但對年輕人卻是反效果，因為新世代出現必須與中國競爭的威脅感，情感上更認同台灣。此外，中國的政治改革發展對泛藍選民的影響較大，中國的科技發展則對年輕人較具影響力。

張佑宗指出，台大調查與其他民調都顯示出台灣社會的國家認同或統獨傾向已趨穩定，走向定型化的趨勢。

這項調查在去年上半年進行，研究結果於去年底完成，但在委託單位考量下並未公開報告。

其他機構民調也有類

似趨勢。陸委會委託政大選研中心在去年十二月所做民調顯示，主張「儘快統一」、「維持現狀，以後走向統一」合計十·六%，其他反對統一比率高達八十三·三%。

T V B S 民調中心去年十月在馬英九總統發表兩岸非國際關係後所做民調，亦出現類似趨勢：在統獨兩擇一情況下，僅十八%民眾選擇與中國統一，高達七十一%希望台灣成為一個獨立國家。

(2014-02-09)

反對一中課綱

◎自由時報

一邊一國連線 簿民進黨硬起來

教育部修改高中課程綱要，臺南市一邊一國連線昨舉行記者會，高呼「反對假歷史、包圍教育部」，將串聯基層抗議能量，並籲請民進黨中央「硬起來」帶頭衝，不能坐等公民力量出來才行動，否則一切為時已晚！

台灣教師聯盟秘書潘靜竹表示，高中課綱調整內容將「中華民國是世界重要貿易國」放在「中國

大陸的環境」單元內，中華民國怎會在中國底下？豈不擺明「台灣是中國的一部分」？主持說明會的學者被質疑時，竟答說「誤植」，令人匪夷所思。

南市一邊一國連線召集人陳朝來、「台灣國臨時政府」總召集人沈建德，及李文正等多位議員與台灣教師聯盟成員，將發起基層社團串聯力量，透過議會、立院黨團等管道

一起抗議。他們憂心地指出，高中課綱都如此荒謬，「更害」的是接著十二年國教課程綱要總綱，究竟會如何「暗中動手腳」？草案公聽會將於二月十九日至三月八日舉行，全國共九場，呼籲關心教育者踴躍報名參加，發出人民真正聲音。

陳朝來表示，「民進黨是最大在野黨，一定要帶頭整合，力量才大」。

民進黨中執委、南市議員邱莉莉認為，面對馬政府在教育面一系列「化獨漸統」的做法，有識者須充滿戒心。民進黨應以政黨力量具體表達立場，除以立法院當作戰場，第一步應透過「綠營六縣市教育局長聯席會議」串聯反對，而未來國立高中職將改隸直轄市，在六都選舉也可列為共同政見，為台灣歷史平反。

南市議會民進黨團召集人蔡蘇秋金表示，將召開黨團會議，研究是否在議會提案或具體抗議訴求。

議長賴美惠認為，台灣民主化根源過程，不容許在「大中國地理史觀」下被抹滅，教育部若執意竊改課綱，將會是「台灣罪人」。

(2014-01-30)

政治塗鴉牆

◎胡文輝

癩蛤蟆想吃天鵝肉！

青蛙王子童話故事，公主之吻讓青蛙變王子，但是，並非結局就是「王子與公主從此快樂生活著」，現正發生的一個版本是：王子背叛公主，變回成青蛙，更惡變成癩蛤蟆！

觀察馬英九六年來作為，彷彿「青蛙、王子、蛤蟆」的蛻變過程，〇八年他首度競選總統，把「新台灣人」當

招牌，以「燒成灰也是台灣人」向台灣民意靠攏，騙取選票，並高票當選。選票加持如「公主之吻」，馬如青蛙變王子。

選民期望馬當好台灣總統，但馬就任後，不顧民意反對，邀中國海協會長陳雲林來訪，沒收國旗、不稱總統，矮化國格，派暴警鎮壓抗議的人民，以取悅中

國，強簽 E C F A 把台灣經濟鎖在中國。

馬第一任即漸露化獨漸統的面目，有如王子背叛公主（民意）變回為青蛙，不過，因企圖未完全揭露，並透過媒體粉飾，二〇一二年得票大降仍連任得逞。

連任後的馬英九更變本加厲悍然推動統一，默認一中框架，服貿

貨貿將台灣鎖死在中國，課綱調整奉中國正朔，向他認同的祖國回歸。

馬向中國獻禮，無非希望獲習「賞見」。「馬習會」共表一中，是國共兩黨終極統一的重要階段，但馬上台後的 A P E C，中國領導人都以中共總書記名義見台灣領袖代表，馬如以國民黨主席身分會習近平，國民黨就成

中共尾巴黨，台灣也被矮化為中國的特區。

「九趴總統、一心朝中」，失民意的馬英九，從王子變回青蛙，再變為癩蛤蟆。癩蛤蟆卻瘋想歷史定位、吃諾貝爾和平獎的天鵝肉，如任其胡作非為，台灣會被他毀掉！【原文刊於自由評論】

(2014-02-10)

這才是司法最黑暗的一天！

◎自由時報

有鬼！小吃大 魚翅宴 賤賣資產

從馬市長到馬總統，富邦金合併台北銀行已十二年，但爭議始終難了。合併過程中魚翅宴引發的「瓜田李下」；未經議會監督同意下就啟動合併；資產規模小的富邦金「小吃大」北銀；還有低估不動產、浮報呆帳等疑似刻意壓低北銀換股富邦金比例等，到現在都還是一團疑雲。

民國九十年七月金控法通過後，總資產達六千億餘元、排名全台金融機

構第十一名的北銀，當年底開始評估合併可能性；隔年經遴選後，富邦金、國泰金兩家出價搶標，最後富邦金以每股三十六元，高出國泰金兩元得標，北銀隨後宣布將與富邦金簽約合併，自此爭議擴大。

除北市府在未經議會同意下就展開合併作業，遭議員痛批外；事後又爆發當時市長馬英九進出富邦招待所多次的魚翅宴風波，難免造成外界有「瓜

田李下」聯想。

未合併前，北銀有八十二家分行，光台北市內就多達七十家分行，在大台北的分行數、存放款金額、自動櫃員機（ATM）數量都排名前兩名，同時擁有彩券獨家發行權，逾放比僅有三%，號稱是當時全台排名第二會賺錢的金融機構。

相較之下，合併前的富邦金資產規模僅四千六百億餘元，富邦銀更僅二

千六百億餘元，最後卻能小吃大，跌破市場眼鏡。

民代也不斷質疑馬市長以賤價將北市金雞母移轉給富邦金，卻只換來兩席董事。包括當時北銀四十幾個黃金地段的房地產竟未資產重估，以「早年買入價格」來計算；還有北銀被併購前，帳上逾期放款突然暴增四十幾億元，被併購後半年內又「消風」，遭批評哪有人要嫁女兒前沒有先擦脂抹粉，還先把女兒毀容？

此外，沒遴選、沒招標，北市府平均月存量六、七百億元公款存放北富銀，但六十億元以下存款都不必付息，被質疑放任市產縮水；北銀在官方自營年代繳庫金額遠高於被併購後；另就算議會一片反對聲，北市府還是編列賣掉富邦金持股的預算等。就算馬市長已變成馬總統，這些爭議還是說不清、講不白。

(2014-01-20)

總編最推薦

◎黃帝穎（律師）

奇怪 獻給國民黨的金都不見了

週刊報導，國民黨收受頂新魏家五二五萬政治獻金，做為二〇一〇年國民黨高雄市長選舉的競選經費，但國民黨中央黨部經過清查，確認國民黨向監院申報的二〇一〇年政治獻金明細，沒有頂新這筆捐款。簡單的說，國民黨「又有」一筆五百萬的政治獻金「憑空消失」！

頂新的五二五萬與富

邦的一千五百萬案情相似，富邦董事長蔡明忠在法庭證稱，二〇〇八年總統大選曾捐給國民黨一千五百萬元，但是當年馬英九及國民黨在監察院申報的政治獻金，一樣查不到這些獻金。社會合理懷疑，這一千五百萬元進到馬英九的私人口袋，而換取馬政府給富邦關係企業的諸多方便，形成貪污收賄之對價關係，特偵組也因此

分案調查。

事實上，依據政治獻金法規定，企業對政黨捐款一年不得超過三百萬元，換句話說，不論是頂新捐五二五萬給國民黨選高雄市長，或是富邦捐一千五百萬給國民黨選總統，都是違法的政治獻金。可議的是，國民黨已有超過兩千萬元的違法政治獻金「憑空消失」，國民黨主

席馬英九自有義務向檢察官與人民說明。

有關富邦的一千五百萬元，證人蔡明忠後來「翻供」說記錯了，特偵組因此簽結馬英九，也沒有追究證人「翻供」應負的偽證罪責，社會難以接受，如今頂新又爆出類似案情，五百萬元的違法政治獻金又憑空消失。為避免政黨肆無忌憚收受違法獻

金，筆者呼籲地檢署檢察官「依法偵辦」頂新案與富邦案，特偵組對馬英九的「簽結」並沒有刑事訴訟法上的拘束力，因此地檢署有權併案調查富邦與頂新「消失」的兩千萬違法獻金，盡速查明馬主席在其中的角色與可能的貪瀆關係。【原文刊於自由廣場】

(2013-12-20)

相片故事



除夕夜年夜飯，父親阿扁總統的位子仍是空的，這已經是第六年，祈願明年全家人可以一起圍爐，迎接公義與希望的天光。

初一致中回老家看阿嬤，下午去惠安宮拜拜，祈求天上聖母護佑，走出廟門，對面店家高掛政治迫害布條，揪感心！





總編私房文

◎陳致中（凱達格蘭基金會執行長）



觀念平台

◎顏利真（高中國文教師）

我這樣跟高中生談歷史

在「南榕廣場」事件甫擾攘不休、「王文霞們」自曝其遺老習氣之際，又聽聞教育部打算修改高中歷史教科書，將「中國」改為「中國大陸」、並聲稱「我國主權範圍仍及於全中國.....」。對此，身為高中國文教師的我，不得不將教學現場的實況傳真給這些「王文霞們」。

王文霞已在成大任教28年。

日前筆者在對高二生講授連橫的「台灣通史序」一文時，和學生有諸多的討論。課程伊始，筆者先問：同學們，為什麼我們經常要去「護旗」？為什麼歌手張懸不過是在舞台上秀出國旗，就要被台下的中國學生「噓」？他們為什麼要抗議？他們又是憑什麼抗議？這面國旗究竟有什麼問題？.....一連串的問題，問得學生們張

口結舌、啞口無言，因為他們向來只知其然、不知其所以然。在我將一九一二年「中華民國」建立、一九四九年「中華人民共和國」成立的事實，以藍、紅筆並列在黑板上時，一切都得到了解答。

我說：「各位同學，這說明了以下幾個事實，第一、中華民國成立時，台灣正處於日治時代，所以台灣與中華民國毫不相涉；第二、在中華人民共和國建立後，中華民國就宣告滅亡了（雖然它苟延殘喘到一九七一年）；第三、那『中華民國』哪裏去了呢？敗逃（注意：是「敗逃」）到台灣來了，且『借殼上市』直到今天。而這也是為什麼最近成大學生要把『光復』二個字拆下來的原因了，因為他們清楚知道那是台灣的『再淪陷』。.....如此一來，各位同學你就知道，為什麼中國一天到晚要抗議我們那面旗子了吧，因為它就好像『鼎泰豐』想模糊視聽搶



確定衝撞總統府的砂石車沒載東西嗎？
是沒載東西，民怨已經滿載！（圖／文魚夫）



報告習近平，台灣龜孫求見！
王郁琦中國行，三個不能，不能談人權，不能提到中華民國及總統，那是代表龜孫去嘍？
(圖／文魚夫)

『鼎泰豐』的正統地位一樣，你說，他能不抗議嗎？」台下學生默然無語。我接著又問：「既然如此，那你認為我們該怎麼辦呢？」學生們不約而同地說：「那我們就用『台灣』或『福爾摩沙』就好啦！」我說：「對！我們要脫掉『中華民國』這件不屬於我們的外衣，改換『新衫』。—而這也就是為什麼鄭南榕先生要刊登『台灣共和國憲法草案』、更明白地說出『我是鄭南榕，我主張

台灣獨立』這句話的原因了。
」一時之間，學生們豁然開朗，終於理解了那面旗子的癥結，也漸漸瞭解台灣的困境。

我是鄭南榕，我主張台灣獨立。

下課前，我再拋出一個問題：「同學們，有誰認為台灣的主權及於中國？」台下無一人舉手，另有一個調皮的學生迸出一句：「別再騙了！」全

班聽了相視而笑。鐘響後，一位學生拿著手上的筆記，激動地跑來告訴我：「老師，謝謝您告訴我這麼多，讓我得到很大的啟發，原來『中華民國』真的早就死了。」—聽到了嗎？「王文霞們」！【原文刊於鯨魚網站】

(2014-01-20)

編輯室
報告

扁案是政治迫害，讓我們大聲說出來！
支持阿扁總統，凡捐款凱達格蘭基金會新台幣3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈獨家限量版【FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋】乙個，感謝！

送



98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單										
帳 號	5 0 0 0 4 2 0 7		金額 新台幣 (小寫)	仟	佰	拾	萬	仟	佰	拾 元
通訊欄(限與本次存款有關事項)										
◎捐款(請勾選)										
<input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， <input checked="" type="checkbox"/> 送 阿扁總統獄中書乙本 <input checked="" type="checkbox"/> 送 蓬萊島雜誌.net雙週報一年										
<input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， <input checked="" type="checkbox"/> 送 FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋乙個 <input checked="" type="checkbox"/> 送 蓬萊島雜誌.net雙週報一年										
◎收據寄發地址(請勾選)										
<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處 <input type="checkbox"/> 其他：										
戶名 財團法人凱達格蘭基金會										
寄款人 姓名 通訊處 電話										
經辦局收款戳										
存款金額										
電腦記錄										
經辦局收款戳										
◎存款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿填寫 郵政劃撥儲金存款收據										
收 款 帳 號 戶 名										
存 款 金 額										
電 腦 記 錄										
經 辦 局 收 款 戳										
謹此申明：本收據僅供機器印錄用，請勿填寫。										